

# 酒后骑【电动车】算不算酒驾?

近年来,“喝酒不开车,开车不喝酒”的观念已深入人心,但有个别爱喝酒的人认为,酒后不能开车,但可以骑“电动车”,且不属于酒驾醉驾之列。然而真的是这样吗?

2022年11月20日,肖某饮酒后驾驶电动摩托车,从沿河县滨江大道某餐馆往田坝方向行驶,21时13分,当电动摩托车行驶至滨江大道300米处时,被此处执勤民警当场查获,现场对肖某进行呼气检测,体内酒精含量为128mg/100ml。后对肖某抽血送检,血液中乙醇含量为130.53mg/100ml。公诉机关对肖某以危险驾驶罪提起公诉。沿河法院审理查明相关事实、证据,肖某无证驾驶机动车,拒绝配合民警执法,并且有饮酒驾驶机动车被行政处罚的记录,应酌情从重处罚。依法判决:被告人肖某犯危险驾驶罪,判处拘役三个月,并处罚金人民币2000元。

宣判后,肖某后悔不已,表示当时抱有侥幸心理,以为“电动车”不是机动车,饮酒后骑不会被查,结果触犯了法律,希望大家引以为戒,这是对自己负责,更是对别人负责。



根据《道路交通安全法》第一百一十九条第三款之规定:“机动车,是指以动力装置驱动或者牵引,上道路行驶的供人员乘用或者用于运送物品以及进行工程专项作业的轮式车辆。”

《中华人民共和国刑法》第一百三十三条之一第一款第(二)项之规定:“在道路上驾驶

机动车,有下列情形之一的,处拘役,并处罚金:……(二)醉酒驾驶机动车的;”

经鉴定涉案电动摩托车为“两轮轻便摩托车”,肖某违反道路交通事故管理法规,醉酒后驾驶机动车在道路上行驶,血液酒精含量达130.53mg/100ml,其行为已构成危险驾驶罪。

(来源:沿河法院)

## 以案说法

问:关注打官司,提交的证据为复印件,没有原件核对,就一定是无效证据吗?

答:不一定的,对于当事人提交的证据复印件,法院应当综合案件事实和其他证据来进行综合认定,并不能直接认定为无效证据,而且根据最高法院民诉法司法解释的规定,提交书证原件确有困难,有下列情形之一的:

1. 书证原件遗失、灭失或者毁损的;
2. 原件在对方当事人控制之下,经合法通知提交而拒不提交的;
3. 原件在他人控制之下,而其有权不提交的;
4. 原件因篇幅或者体积过大而不便提交的;
5. 承担举证证明责任的当事人通过申请人民法院调查收集或者其他方式无法获得书证原件。

有以上情形之一的,法院应当结合案件事实来认定。(行律)



## 总有人把公共楼道当自家储藏间,该怎么办?

### 课前提问

楼道堆物一直是社区管理中的一个顽疾。众所周知,小区楼道不仅是居民行走的通道,也是消防安全通道,发生火灾等紧急情况时是重要的逃生通道。但是不少小区楼道内堆放着杂物,比如破旧的婴儿床、储物柜、废纸壳、自行车、包装纸、垃圾、泡沫箱等等。

在公共区域乱堆乱放的行为不仅有违社会公德,给邻居造成不便,容易激发邻里之间矛盾,也可能造成较大的安全隐患,甚至触犯法律。那么,如果遇到了总把公共楼道当自家储藏间,乱堆乱放的邻居,应该怎么做呢?

### 举个例子

李某(化名)承租了王某(化名)公司的公有住房,李某在其居住的6层房屋门口公共通道、5层与6层楼梯平台处均放置了泡沫箱、纸壳、垃圾桶、扫把、花盆、鸟笼等多种物品。王某以李某占用上述公共区域放置个人物品不配合清理存在安全隐患为由,要求其将杂物清理掉。李某辩称,自己并未占用空间,且不具备清理条件,不同意清理上述物品。

随后王某将李某诉至法院,要求李某将上述公共区域内堆放的物品清理干净。

### 法条链接 >>>

《中华人民共和国民法典》第二百三十六条规定:妨害物权或者可能妨害物权的,权利人可以请求排除妨害或者消除危险。

《中华人民共和国民法典》第二百七十九条规定:业主对建筑物内的住宅、经营性用房等专有部分享有所有权,对专有部分以外的共有部分享有共有和共同管理的权利。

《中华人民共和国民法典》第二百八十六条第二款规定:业主大会或者业主委员会,对任意弃置垃圾、排放污染物或者噪声、

违反规定饲养动物、违章搭建、侵占通道、拒付物业费等损害他人合法权益的行为,有权依照法律、法规以及管理规约,请求行为人停止侵害、排除妨碍、消除危险、恢复原状、赔偿损失。

《中华人民共和国民法典》第二百八十七条规定:业主对建设单位、物业服务企业或者其他管理人以及其他业主侵害自己合法权益的行为,有权请求其承担民事责任。

《中华人民共和国民法典》第二百八十八条规定:不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相邻关系。

### 法官释法 >>>

法院经审理后认为,被告李某作为房屋的使用人,有权对房屋享有占有、使用的权利,他在享有对公共区域共同管理和合理使用的权利的同时,还应履行相应的维护义务,现其在公共区域堆放私人物品,已经妨害到其他业主对公共区域的使用,并造成了一定的安全隐患,故法院判决李某限期将上述区域内放置的物品予以清理。

楼道就是业主的公共空间,侵占公共空间就是对其他业主权益的侵害,住户随意将杂物等堆放在家门口公共通道内,涉嫌占用消防公共通道,违反了《民法典》和《消防法》相关规定,业主大会或者业主委员会,对任意弃置垃圾、侵占通道等损害他人合法权益的行为,有权依照法律、法规督促相关人员尽快排除妨碍、消除危险、恢复原状、赔偿损失。

### 随堂笔记

看完了案例,还有几个关于楼道乱堆杂物的常见问题需要提醒大家。

问:日常生活中遇到邻居占用公共楼道放置物品的情况如何妥善处理?

答:您可以参照上述案例的做法和民法典的相关规定来做:

第一步,建议邻里之间首先协商解决,邻居在门口乱堆乱放杂物,影响出行,是比较简单的民事纠纷。

第二步,如果不能协商一致,可以找物业、业委会或者居委会投诉。物业是居民楼的管理单位,有义务解决楼道乱放杂物问题,也有义务为居民调解纠纷。

第三步,如果物业与居委都解决不好,可以到法院起诉,由法院判决。判决生效后邻居仍然不收起杂物的,可以向法院申请强制执行。

问:楼道堆放杂物引发的事故,责任由谁承担?

答:谁受益谁担责,谁制造危险谁担责。按照侵权责任的归责原则,谁对事故的发生有过错,其过错行为与损害后果之间存在因果关系,行为人就要承担责任。也就是说谁堆放了杂物,谁造成了可能的现实危险,谁就应该承担责任。

问:杂物挂墙上没占空间,到底行不行?

答:不行。首先,物品挂在墙上也占了一定的空间。其次,是否占用空间也不是考虑是否构成妨害的唯一因素,因为挂在墙上的物品本身放置就不稳定,有掉落的风险,还是会有安全隐患存在的。

总的来说,为了保证公共区域的整洁卫生,肯定是要将杂物全部清理的,但是如果在经过周围邻居同意的情况下,可以按照约定,短暂放置一些不会产生安全隐患的物品,但易燃物品等杂物,即便征得邻居的同意,最好还是不要放置在公共区域。

最后要提醒大家:楼梯通道所有权属于全体业主共有,随意在公共区域乱堆乱放杂物,既侵害其他业主的利益,也可能违反消防法律法规,这种行为不可取!

(整理:雷若彤 来源:北京丰台法院)